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SUPERIOR TRIBUNAL DE JUSTIÇA 
 

ATA DE JULGAMENTO 
TERCEIRA TURMA 

 
ATA DA 30ª SESSÃO ORDINÁRIA 

EM 6 DE AGOSTO DE 2009 
 
 

PRESIDENTE : EXMO. SR. MINISTRO SIDNEI BENETI 
SUBPROCURADOR-GERAL DA REPÚBLICA : EXMO. SR. DR. MAURÍCIO DE PAULA 
CARDOSO 
SECRETÁRIA : Bela. MARIA AUXILIADORA RAMALHO DA ROCHA 
 
Às 14:00 horas, presentes os Exmos(as). Srs(as). Ministros(as) NANCY ANDRIGHI, 
MASSAMI UYEDA, VASCO DELLA GIUSTINA (DESEMBARGADOR CONVOCADO DO 
TJ/RS) e PAULO FURTADO (DESEMBARGADOR CONVOCADO DO TJ/BA), foi aberta a 
sessão. 
Lida e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão anterior. 
 
 

PALAVRAS 
 
O SR. MINISTRO SIDNEI BENETI (PRESIDENTE): Srs. Ministros, eminente 
Procurador, Senhoras e Senhores, quero registrar, com muita satisfação e emoção, o 
retorno da eminente Ministra Nancy Andrighi. 
Após o tratamento de enfermidade de S. Exa., S. Exa. ainda enfrentou as questões 
atinentes à enfermidade do Sr. seu pai e volta, agora, aos trabalhos na nossa Terceira 
Turma. 
A Turma, eminente Ministra, não foi a mesma sem V. Exa. A imagem de V. Exa. nos 
trabalhos, o respaldo que V. Exa. dá a todos nós com a experiência, clarividência, 
inteligência, cultura e disposição de trabalho, realmente nos faltaram neste momento. 
Seja muito bem-vinda, restabelecida, e que siga em frente esse destino maravilhoso 
de V. Exa, que é clarificar os caminhos de todos, fazendo justiça. 
Estou muito feliz, eminente Ministra Nancy Andrighi, com o retorno de V. Exa. 
 
O SR. MINISTRO MASSAMI UYEDA: Sr. Presidente, gostaria de me associar a essa 
manifestação de júbilo e regozijo pelo retorno da eminente Ministra Nancy Andrighi. 
Como V. Exa. ressaltou, os julgamentos, a Turma, sem a presença inefável dessa 
figura tão maravilhosa que é a Sra. Ministra Nancy Andrighi, estava lacunosa. Na 
verdade, só se sente a ausência quando, exatamente, está ausente. No dia-a-dia todos 
estamos presentes e isso passa a ser corriqueiro, mas quando surge esse ato, só aí 
conseguimos dimensionar a grandeza que a pessoa ocupa neste lugar: a par da 
capacidade técnica, da justiça, da sabedoria das decisões de S. Exa., a Sra. Ministra 
Nancy é de uma simpatia inexcedível, essa gentileza personificada e o retorno de S. 
Exa. aos trabalhos aqui – aliás, um pouco antes de S. Exa. sair de licença médica até 
ousei fazer uma ponderação de que esse mal que a acometeu é resultado do imenso 
esforço que S. Exa. dedica aos processos; e disse a S. Exa., em tom até jocoso, que 
tirasse o pé um pouco do acelerador para poder ficar com a saúde – nos deixa muito 
felizes e muito felizes por estar aqui, podendo participar dos julgamentos de V. Exa. 
Muito obrigado. 
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O SR. MINISTRO VASCO DELLA GIUSTINA (DESEMBARGADOR CONVOCADO DO 
TJ/RS): Sr. Presidente e eminentes Colegas, quero secundar o pronunciamento de V. 
Exas. e subscrever integralmente essas palavras ditas com relação a essa doce figura 
da Sra. Ministra Nancy Andrighi – eu, especialmente, a seu lado, fui quem mais sentiu 
falta de S. Exa. porque sempre uma idéia, uma sugestão vem a calhar no meio dos 
processos, iluminando, por vezes, os nossos caminhos. 
Assim que, com alegria também, tenho o prazer de receber, novamente, nesta 
augusta Turma, a pessoa dessa jurista, dessa pessoa tão iluminada, como disseram há 
pouco V. Exas., dessa figura com tanta sensibilidade humana, sabendo que, 
realmente, sua presença aqui haverá de, sem dúvida, abrilhantar nossos votos e fará 
sempre a melhor justiça. 
Seja bem-vinda, Sra. Ministra Nancy Andrighi. 
 
O SR. MINISTRO PAULO FURTADO (DESEMBARGADOR CONVOCADO DO 
TJ/BA): Sr. Presidente, Srs. Ministros, sou, talvez, o mais suspeito de todos aqui para 
falar porque sou um admirador da Sra. Ministra Nancy Andrighi de muitos anos. Mas 
acompanhei S. Exa. durante esses dias, por telefone, às vezes falando com S. Exa., e 
havia sempre, nas nossas sessões aqui da Terceira Turma, um vazio. Com isso, 
aprendi, e S. Exa. me ensinou mais uma lição: que há, na amizade, uma permuta mais 
generosa do que em qualquer outra relação. E a ausência de V. Exa. me fez aprender 
mais isso, de tudo o quanto tenho aprendido com V. Exa. Seja bem-vinda e, graças a 
Deus, com saúde. 
 
O SR. MAURÍCIO DE PAULA CARDOSO (SUBPROCURADOR): Eminente Ministra, 
desejamos toda a sorte no retorno de V. Exa. a esta Turma, saúde e muita paz, e 
gostaria de dizer a todos os integrantes da Turma que, agora, a Terceira Turma está 
completa, com a presença de seu ícone, a Sra. Ministra Nancy Andrighi. 
 
A SRA. MINISTRA NANCY ANDRIGHI: Sr. Presidente, desejo agradecer, de 
coração. 
Os Colegas sabem que não tenho muitas condições de falar porque me emociono 
sobremaneira e, com essas palavras ainda... Mas tenho a certeza de que, se estou 
aqui, de retorno, foi pelo apoio incondicional que recebi dos senhores quatro, 
especialmente: todos os dias uma palavra de conforto, uma notícia, o que me fazia, 
realmente, ter força para superar aquele momento, que, seguramente, foi um dos 
mais difíceis da minha vida. 
E, Sr. Presidente, quando o Sr. Ministro Massami Uyeda falou que eu deveria tirar o pé 
do acelerador, quero dizer a ele o que senti, nesse tempo, nesses sessenta dias de 
verdadeiro recolhimento: é como se eu estivesse a 300 km por hora e freado 
bruscamente. Quer dizer, se eu tivesse seguido a lição desse mestre espiritual que 
temos aqui teria, talvez, diminuído a velocidade na hora certa. Mas creio que dará tudo 
certo e só quero repisar que, se estou aqui hoje, devo aos meus quatro Colegas, ao 
incentivo que, hora a hora, passavam-me. 
Muito obrigada, de coração mesmo. 
 
O SR. MINISTRO SIDNEI BENETI (PRESIDENTE): Seja muito bem-vinda e este 
momento, eminente Ministra Nancy Andrighi, que está sendo, naturalmente, 
perenizado, pois temos o setor de Comunicação Social do Tribunal, inclusive com a 
gravação, e, tirando o pé do acelerador, que seja, mas V. Exa. viu a quantidade de 
processos que têm pautados para V. Exa. e lhe peço perdão por haver solicitado que V. 
Exa. tirasse uma fotografia com eles para perenizar, com a quantidade de serviço 
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também, o retorno de V. Exa.; ali se vê mensurada, visualmente, o que significa uma 
ausência. 
 
 
Encerrou-se a sessão às 16:18 horas, tendo sido julgados 699 processos, ficando 1 
processo pendente com pedido de vista. O julgamento dos demais feitos ficou adiado 
para a próxima sessão. 
 

 
Brasília, 6 de agosto de 2009. 

 
MINISTRO SIDNEI BENETI 

Presidente da sessão 
 

MARIA AUXILIADORA RAMALHO DA ROCHA 
Secretária 
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